
Consiglio Comunale INT 589 / 2025

INTERPELLANZA 

OGGETTO:

RICHIESTA DI  INTERVENTO  PER  REGOLAMENTARE  L’APERTURA DI
NUOVI  MINIMARKET  NEL  QUARTIERE  BARRIERA  DI  MILANO,  IN
RELAZIONE A PROBLEMATICHE DI  SICUREZZA URBANA E QUALITA'
DELLA VITA

Il sottoscritto Consigliere Comunale,

PREMESSO CHE

• Il quartiere Barriera di Milano, nella zona nord di Torino, dovrebbe essere oggetto di attenzione
da parte dell’Amministrazione comunale per le sue complessità sociali e urbanistiche, nonché per
le numerose segnalazioni da parte dei residenti in merito a fenomeni di degrado e insicurezza;

• In tale  contesto si  è assistito,  negli  ultimi anni,  a una notevole proliferazione di  minimarket,
spesso aperti fino a tarda notte, con una forte concentrazione in alcuni isolati tra corso Palermo,
corso Giulio Cesare, via Montanaro e aree limitrofe;

• Molti  cittadini,  comitati  e  associazioni  di  quartiere  hanno  espresso  preoccupazione  per  il
peggioramento della qualità della vita, legato a episodi di disturbo della quiete pubblica, vendita
abusiva di alcolici, affollamenti notturni e sospetti di attività non lecite legate ad alcune di queste
attività commerciali;

CONSIDERATO CHE

• La questione sollevata riguarda non la nazionalità dei titolari, ma la tipologia di attività e la loro
incidenza sul tessuto urbano e sociale;

• La presenza massiva e scarsamente regolata di esercizi di questo tipo può contribuire a fenomeni
di insicurezza reale o percepita, come già documentato in studi sulla gestione degli spazi pubblici
in contesti urbani fragili;

• In altre città italiane ed europee sono stati applicati strumenti normativi locali, come moratorie,
limiti  di  orario,  contingentamenti  o  zonizzazioni,  per  riequilibrare il  tessuto commerciale  nei
quartieri in sofferenza;

Pag 1 di 2



INTERPELLA

Il Sindaco e /o l’Assessore competente:
1. Se l’Amministrazione sia a conoscenza della situazione attuale relativa alla concentrazione di

minimarket nel quartiere Barriera di Milano e delle criticità segnalate dalla cittadinanza;
2. Se  siano  stati  effettuati  recenti  controlli  sul  rispetto  del  divieto  di  vendita  dopo  le  21

recentemente  adottato  dall'esecutivo,  delle  normative  igienico-sanitarie,  commerciali  e
urbanistiche da parte di tali esercizi;

3. Se  sia  intenzione  dell’Amministrazione  valutare  l’introduzione  di  un  regolamento  o  atto  di
indirizzo per:

- limitare l’apertura di nuovi minimarket nella zona;
- introdurre nuovi limiti di orario in aree particolarmente sensibili;
- promuovere una maggiore diversificazione dell’offerta commerciale in quartiere;
4. Se siano previsti interventi di riqualificazione urbana, sicurezza partecipata o presidio territoriale

che coinvolgano anche le attività commerciali esistenti e i residenti;
5. Se si intenda avviare un tavolo congiunto con la Circoscrizione 6,  la Polizia Municipale e i

comitati di cittadini per un’azione coordinata sul tema.

Torino, 17/06/2025 IL VICEPRESIDENTE VICARIO
Firmato digitalmente da Domenico Garcea
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